

## 第十六届海峡论坛将在福建举办

本报北京6月12日电（记者张盼）国台办发言人陈斌华12日在例行新闻发布会上介绍，第十六届海峡论坛本月中旬在福建举办，6月15日上午举行论坛大会，集中活动为期一周，主会场设在厦门，福建有关设区市和平潭综合实验区也将举办相关活动。

陈斌华介绍，本届海峡论坛由两岸86家单位共同主办，坚持“民

间性、草根性、广泛性”定位，延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题，设置基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块，安排系列活动50场。目前论坛各项筹备工作基本就绪。论坛组委会邀请了台湾政党代表、主办单位代表、行业代表、社团负责人以及工青妇、科教文卫、渔渔水利、民间信仰等各界嘉宾约7000人参会。

## 香港投资管理有限公司签约首家科技企业

本报香港6月12日电（记者冯学知）香港投资管理有限公司（简称“港投公司”）与人工智能企业思谋科技12日在香港举办战略合作协议签约仪式。这是港投公司成立以来首次与科技企业签署战略合作协议。

香港特区政府行政长官李家超当天通过视像方式发表致辞。他表示，特区政府积极促进前沿领先科技的发展，丰富香港的科技生态圈，全力吸纳海内外具有研发创新能力的人才和具有竞争力的科企在香港落户或扩展业务。期望港投公司掌握前瞻策略，推动目标产业发展，为香港的科创生态圈注入更多创造力和活力，以投资助力高质量发展。

香港特区政府财政司司长、港投公司董事会主席陈茂波说，香港正全力加速培育新质生产力，港投公司和思谋的合作为香港科创事业开创更亮丽的前景。他介绍，港投公司未来几个月会陆续宣布更多战略合作伙伴，落实直接投资和共同投资项目，涵盖生命科技、绿色科技等领域。港

投公司会推动其投资组合内的企业，更积极参与香港本地、内地和海外的科创网络，探索更多应用场景、发展机会和寻找更多潜在投资者及客户群。

港投公司行政总裁陈家齐表示，香港有发展人工智能的肥沃土壤，公司会在此基础上筛选出具备前沿技术、优秀团队、发展潜力的项目，培育造就产业链龙头企业，并助力其发挥头部效应。未来，公司将会继续瞄准核心环节，与更多不同范畴的企业建立深度合作关系。

根据协议，思谋科技将推动在港创立香港首个人工智能研究院，培养人工智能青年人才；投入资源提升香港算力水平；在未来的发展规划中优先考虑香港为上市地等。

思谋科技2019年成立于香港科学园，致力推动人工智能技术的创新与应用，2021年成为整体估值超10亿美元的“独角兽”企业。公司目前已在深圳、北京、上海、苏州以及日本东京、新加坡等地设立研发、生产和商务中心，服务国际客户近300家。

## 香港“新资本投资者入境计划”：已原则上批准逾40宗申请

新华社香港6月12日电（记者王茜）香港特区政府财经事务及库务局局长许正宇12日在立法会会议上答复议员提问时表示，入境处已原则上批准“新资本投资者入境计划”申请逾40宗。

许正宇说，“新资本投资者入境计划”（新计划）自3月1日起推出至5月底，投资推广署收到逾3000宗查询，主要来自潜在申请人及服务提供者。接获逾250宗申请，并已批出逾100宗申请的净资产审查，当中包括欧美和新加坡等地。入境处已就逾40宗申请作出“原则上批准”，让申请人以访客身份在港作出所承诺的投资。如接获的申请全数获批，预计可为香港带来超过75亿港元的资金，增强香港资产及财富管理业的发展优势。

按新计划规定，合资格申请人须

投资最少3000万港元于获许投资资产，获批申请人及其受养人可以获得在港居留资格。许正宇表示，投资推广署及入境处会尽快处理申请，所需时间视申请人的资产类别、证明文件是否充足等有所不同。

许正宇介绍，投资推广署会继续联合相关部门宣传新计划，包括向不同商会、国际持份者及家族办公室作出推广。投资推广署正计划在内地和海外，通过实体活动及网络研讨会，推广新计划以及香港作为家族办公室中心枢纽的竞争力和独特优势。

香港特区政府于2003年10月推出“资本投资者入境计划”，后于2015年1月暂停。去年2月发布的新一届特区政府首份财政预算案公布引入新计划，以进一步丰富人才库并吸引更多新资金落户香港。



香港故宫文化博物馆近日推出专题展览“香港赛马会呈献系列：故事新说——故宫博物院藏明代人物画名品”。图为观众在欣赏展品。 中新社记者 李志华摄



江苏省南京市高淳区桤溪街道南京鸿基园艺蔬果种植基地的吊蔓新品种台湾小西瓜近日喜获丰收，平均亩产可达5000公斤左右。图为瓜农在采摘台湾小西瓜。 高晓平摄（人民视觉）

国台办：

# 严正警告民进党当局不要玩火

本报北京6月12日电（记者张盼）国台办发言人陈斌华12日在例行新闻发布会上表示，台湾是中国的一部分，何来所谓“自卫权”？民进党当局妄想给我们维护捍卫国家主权和领土完整的正义行动“划线设禁”，完全是不自量力。我们严正警告民进党当局不要玩火。胆敢轻举妄动，只会自取灭亡。

有记者问：台防务部门负责人日前声称，只要解放军攻击在航机舰、设施，以及任何飞行实体未经许可进入12海里“空、海域”，就可下令行使“自卫权”，进行“自卫反击”。对此有何评论？陈斌华作上述回应。

台陆委会日前宣称，台湾主流民意肯定赖清德对两岸关系发展的政策主张，反对大陆对台所谓“复合性施压”。对此，陈斌华反问表示，赖清德“5·20”讲话是一篇彻头彻尾的“台独自白”，引发岛内各界对未来4年台海形势更加紧张动荡的忧虑。若真如陆委会所说，为什么媒体民调显示过半台湾民众对赖清德两岸政策不放心？为什么台义勇役逃兵频发、飞行员“赔钱报退”？为什么岛内工商界反对两岸经贸“脱钩断链”的诉求不断？为什么希望稳定台海形势、恢复扩大两岸交流的深度评论、文章在岛内媒体连篇累牍？

“事实再清楚不过，要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗，是

岛内主流民意。赖清德当局自说自话、欲盖弥彰，再次证明其是岛内主流民意的背叛者。”陈斌华说。

陈斌华表示，需要指出的是，我们所有反制措施针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞坚守民族大义、顺应历史大势，认清“台独”分裂的极端危害性，坚决抵制、反对任何“台独”分裂行径和外来干涉，以实际行动维护台海和平稳定和自身安全福祉。

陈斌华应询指出，台湾是中国领土不可分割的一部分，历史经纬清晰、法理事实清楚。民进党极力贴靠、配合外部势力，企图通过编造所谓应对“大陆威胁”等虚假叙事，愚弄岛内民众、误导国际视听。众所周知，“台独”分裂及外部势力干涉是导致台海兵凶战危的最大祸源。赖清德及民进党当局顽固坚持“台独”立场，挑衅一个中国原则，煽动两岸对立对抗，妄图“倚外谋独”“以武谋独”，严重违背岛内主流民意，严重破坏台海和平稳定，只会给台湾同胞带来深重灾祸。如一意孤行，必将引火烧身、自食恶果。

陈斌华答问时还指出，民进党当局为谋求“台独”，大搞“去中国化”，推出的所谓教改政策和课纲刻意歪曲中国历史，妄图割断两岸历史联结，不仅剥夺台湾青年学习本民族文化、了解本

民族历史的正当权利，荼毒台湾年轻一代，让台湾同胞成为精神和文化上的无根浮萍，体会不到做堂堂正正中国人的自豪感、幸福感，也煽动两岸敌意、破坏两岸和平，为台海形势紧张动荡种下祸根。“台独课纲”是不折不扣的“毒课纲”。岛内有识之士对此深恶痛绝，纷纷疾呼应拨乱反正。我们相信台湾同胞总有一天可以拥有一个正确的课纲。

“中华大地多锦绣，台湾课本上缺失的，在大陆都能找到。我们欢迎台湾同胞特别是青年学生来大陆实地感受中华文化魅力，寻找文化根脉，补上在台湾没有上的课。”陈斌华说。

今年是黄埔军校建校一百周年，有台军退役将领在岛内相关纪念活动中呼吁“驱逐‘台独’，复兴中华”。对此，陈斌华表示，这位退役将领的热血宣言字字千钧、句句铿锵，激起了两岸中国人根植心底的浓浓爱国情结，引发了两岸网民广泛关注和一致好评。

陈斌华指出，百年前成立的黄埔军校是两岸同胞共同的宝贵历史财富。台湾退役将领在黄埔百年纪念活动中的呼吁，充分展现了岛内黄埔人对爱国、革命的黄埔精神的传承坚守，对祖国统一、振兴中华的执着追求。这再次表明，无论民进党当局如何煞费苦心“去中国化”，都割不断两岸同胞的中国心，削弱不了两岸同胞的中国情，更阻挡不了中华民族伟大复兴的中国梦。



近日，潮流文化IP“我不是胖虎”快闪店（在商场设立的临时摊位）亮相台北，吸引不少市民和游客前来拍照打卡、选购周边产品。 本报记者 孙天霖摄

## 逾2500名香港学生报名“企业内地与海外暑期实习计划2024”

中新社香港6月11日电（记者韩星童）“企业内地与海外暑期实习计划2024”（简称“计划”）启动礼11日在香港特区政府总部举行。特区政府政务司司长陈国基在致辞中用“三多”形容本次计划的特点：今年有25间企业参加计划，为历来最“多”；今年计划共有超过2500名学生报名参加，较去年“多”近一倍；实习的地方“多”，岗位

遍布中国内地多个省市，以及7个海外国家。

为开阔香港青年的视野，为他们提供在内地和海外优质的实习机会。特区政府于2018年首度与香港大型企业合作，推出企业内地与海外暑期实习计划，让青年在这些企业驻内地和海外的业务进行实习。

陈国基表示，计划自2018年推出

以来一直大获好评，至今已有超过700名香港青年受惠。他形容计划正好彰显香港背靠国家、联通世界的独特优势，让本地青年有机会走出香港，了解不同地方的历史文化和社会发展。

陈国基透露，今年计划共有超过2500名学生报名参加，较去年多接近一倍。今年共有25间企业参与计

划，为历来最多。这些企业所提供的实习岗位涵盖金融服务、科创、物流、地产、建筑、零售、酒店等多个行业，遍布内地多个省市，以及7个海外国家，包括泰国、马来西亚、澳大利亚、新加坡等。获聘的实习生将于6月起陆续出发，展开为期不少于六个月的实习。

陈国基表示，特区政府会继续凝聚商界以至社会各界的力量，为青年开拓更多发展机会，为香港培育更多年轻人才，为社会经济高质量发展注入更多活力，取得更多成果。

## 抓住机遇 乘势而上

——香港中华厂商联合会会长卢金荣谈香港发展潜力

近来，香港整体货物出口向好，港股每日成交额显著增加，今年前四月访港旅客同比增长1倍，GDP首季度增长2.7%……一系列亮眼的成绩，展现出香港经济强大活力和十足韧性。

“这为香港凝聚行业力量，推动转型升级，增强经济动能，提供了坚实的基础和机遇。”香港中华厂商联合会会长卢金荣说，香港要抓住良好势头带来的机遇，乘势而上，探索合作新模式，积极发展新质生产力，融入国家发展大局。

目前香港外围环境仍然复杂多变，对全球经济复苏、香港出口、香港本地投资意愿等都会带来影响。但一段时间以来，香港众多的经贸合作、频繁的国际盛事带动香港消费能力不断释放，让香港的经济氛围不断向好。

特区政府日前表示，引进重点企业办公室自2022年至今，已吸引近50家重点企业落户香港；特区政府投资推广署今年首季总计协助了150家海外公司在港发展，较去年同期增加46%；香港本地公司数量创历史新高……

香港经济氛围趋好，为香港带来更多机遇。卢金荣在新加坡、印尼、马来西亚、匈牙利等“一带一路”共建国家考察时发现，当地官员或行业相关负责人对香港的会计、法律、ESG咨询以及国际认证服务十分关注，希望能借助香港这个平台将产品销售到粤港澳大湾区其他城市。

“这充分说明‘一带一路’共建国家



今年4月，香港整体出口和进口货值按年分别上升11.9%和3.7%。图为近日的香港货柜码头。 新华社记者 陈锋摄

对香港各种功能及作为连接内地与世界的商业桥梁角色十分重视，这些需求将是香港发展的重要机遇。”卢金荣说。

有了机遇，还要有抓住机遇的能力。卢金荣认为，国家推进新质生产力发展将成为香港发展创新科技、推动产业升级、提高发展动能的关键。

在卢金荣看来，推动高质量发展，向绿色生产、智能生产转型是全球趋

势。“香港人工智能、电子工程等学科拥有全球顶尖的科研能力和人才，在绿色科技、环保技术等领域建立了领先优势。此外，香港在质量控制、营商规范等方面也具有‘高标准、严要求’的特质，既可助力国家发展新质生产力，又可形成自身更强大的竞争力。”

为鼓励业界以科技创新推动产业创新，协助企业转型升级，厂商会属下

的CMA检定中心先后在2021年和2023年成立科技商品化平台和中试转化中心，协助企业应用创新技术研发新产品，并在科技商品化的过程中提供一系列中试转化支持和检测认证服务。

目前已有20多家企业和科研团队进驻该平台，研发成果也陆续推出市场。

“尽管当前外部环境复杂多变，但香港一系列经济表现仍可证明香港市场的吸引力和潜力。”卢金荣透露，未来如何凝聚行业力量，推动转型升级，增强香港经济动能，将是厂商会发力的方向。

多年来，厂商会定期组织贸易团访问内地各城市及海外市场，了解各地营商环境，探索各个主要及新兴市场的发展前景。在走访过程中，卢金荣发现，越来越多的“中国制造”不断融入“一带一路”共建国家，香港的专业服务优质高效、享誉国际，他坚信香港在支持“一带一路”发展上大有可为。

卢金荣认为，香港可发挥“一国两制”优势，建立“一带一路”综合服务中心，加码开拓与“一带一路”共建国家的经贸关系，除了在传统领域发力外，还可在拓展科技、可持续发展等新兴领域拓展区域合作的新增长点。

谈及未来，卢金荣满怀憧憬。“我们将集中力量，多措并举推动香港经济增长，走出一条高质量发展、可持续发展的新路，巩固香港的‘金字招牌’。”

（据新华社香港电 记者谢姐、王茜）